

天天“沉着脸”，就是不下雨

连续多日预报有雨为啥没下？听听专家咋说

晨报记者 李丹丹

6月17日至21日，天气预报都称“有阵雨”，市民也日日期盼雨水能带来清凉，可老天仿佛总在“开玩笑”，天天“沉着脸”，就是不下雨。失望的市民不禁纳闷：天气预报为何总不准？雨都下哪儿了？记者昨日走进市气象台，听专家解答“预报误差”。

连续多日预报有雨却未见一滴雨

6月16日上午11时50分，市气象台发布高温橙色预警，我市闷热难耐，我省多个城市出现气温飙升的现象。

随后，省气象台、市气象台同时发布天气预报，称17日全省将有一场雷雨天气冲走热浪，带来凉爽。省气象台的天气预报中还称，豫北地区将出现强雷暴天气。不少人从17日早上盼到晚上，出门还带着雨具，雨却一直未下。

翻看本周我市的天气预报：6月17

日：夜间局部有阵雨；6月18日：阴，局部阵雨；6月19日：多云转阴间有局部阵雨；6月20日：阴间有阵雨；6月21日：多云转阴，傍晚局部有阵雨……

天气闷热，不少人盼着能来一场大雨消消暑。天气预报连续预报有雨，老天也经常“沉着脸”，可一直没有下雨。

在采访过程中，记者多次听到市民抱怨：“气象台咋弄的？每天都预报有雨，可没见一滴雨。”

“局部阵雨”意味着“有可能降雨”

记者从市气象台了解到，近段时间，虽然全省都在预报降雨，下雨的区域却很有限。如6月19日，我省只有南阳等部分区域降雨。

“天气预报中的‘预报’就意味着有相当大的变数存在，如果没有变数，就成定论了。”市气象台专家陈海明解释，“天有不测风云”说的就是这个道理，目前实现天气预报零误差是全球的难题。

据陈海明介绍，大气态势每时每刻都在变化，这会儿监测的数据预报出去，下一刻就可能不是这种情况。

而天气预报中说的“局部阵雨”，一般情况下是“有可能降雨”的意思，并且降雨面积较小。“天气预报侧重于服务功能，夏季大气环流变化太复杂，短时间内变化较大，另外，气象资料的密度也不够，夏季大多受中小尺度天气系统影响，在粗网格的气象资料下制作天气预报有一定的难度。”陈海明说。

“再者，气象范围并不像地理范围这么具体，有时也会出现东边日出西边雨，这边大雨如注隔条街却‘滴水不见’的情况。”陈海明说。

影响降雨因素很多 冷空气强弱是主因

就近几日的天气情况来看，最主要的是从太平洋升起的副热带高压濒临我市上空，如果与地漏、空气潮、切变线等大的冷空气系统相遇，降雨就十分明显，天气预报就会相对比较准确。“近几日，我们观测到有冷空气抵达我市，但势力较弱，与副热带高压相遇时很难形成明显降雨。”

“地面的森林、山川等也是影响天气的主要因素之一，我市受太行山脉的影响较大。”陈海明说，气象监测显示，虽然有冷空气向我市移动，遇上太行山脉后，如果气流沿山上升，和暖气流相遇后，就会出现阴雨天气，如果气流下沉，就会出现晴好天气。

孙海明说，高空气象要素是汇总天气预报的重要要素，而探测高空气象要素的探测站，目前我省只有4个，监测的范围较大，很难实现精确到小的区域。

除了以上几个大因素外，影响天气的小因素还有很多，把握起来比较难。

天气预报

今天
偏北风 2级~3级 21℃~29℃

明天
20℃~24℃

后天
18℃~28℃

更多天气资讯，请拨打 12121。

107国道鹤壁段改造施工

预计7月底完成

晨报讯(记者 张征)“从107国道经过时，看到部分路段在铺设沥青。107国道鹤壁段要改造了？什么时候能完工？”近日，多名热心读者给记者打来电话，咨询107国道改造的情况。

19日下午，记者来到淇滨区107国道与九州路交叉口附近，看到施工人员正在紧张施工。由于107国道上车流量较大，当时又是在城区路段施工，所以出现短暂时拥堵。

记者在现场看到，由于路面是由北向南半幅铺设，所以同方向行驶的车辆只能在人行道上行驶。

不少市民很关注107国道鹤壁段改造工程。“什么时候改造完？机动车道铺完沥青后，人行道上铺不铺？”

带着这些疑问，记者采访了正在现场施工的朱姓工作人员。“这次107国道鹤壁段改造从4月16日开始，从汤鹤界由北向南半幅铺设，铺至鹤卫界，全长30多公里。”该工作人员说，由于正在铺设的是城区路段，此处车流量较大，短时间内会给司机造成不便。

“但不便只是暂时的，我们的铺设速度很快，每天从早上6点到晚上8点，一天可以铺设1000多米。”该工作人员说，铺上沥青后，经几道工序处理，用不了多久就能通车，所以即便是在市区，一般情况下不会造成大面积拥堵。

107国道城区路段的非机动车道是否也会铺设沥青？现场一施工人员告诉记者，此次改造主要针对107国道鹤壁段主道，人行道暂不在铺设范围内。

记者从现场了解到，此次107国道改造工程预计7月底完成，届时107国道鹤壁段将实现大“变脸”。



二支渠岸晾衣服 真是煞风景

昨日，读者刘先生反映，他每天下午都要在淇滨区二支渠沿岸散步，经常看到有人在二支渠里洗衣服，还在二支渠两侧的绿地上晾衣服，很煞风景。

图为19日记者在二支渠一侧的绿地上拍摄到的场景。

晨报记者 张志嵩 摄

《结伴抢钱，一人被捉》后续

路遇抢劫勇追歹徒，这种“闲事”他常管

晨报讯(记者 叶晓伟 李丹丹) 本报5月6日5版曾刊发《结伴抢钱，一人被捉》一文，报道了淇滨区一商户遭两名歹徒抢劫，幸遇好心人出手相助一事。时隔一个多月，事主经多方打探，终于知道见义勇为的好心人就是市商务局的张茗普。近日，商户刘晶将一面写有“见义勇为、临危不惧”的锦旗送到市商务局，张茗普勇斗歹徒的事迹才在同事亲友间传开了。

路遇抢劫，他狂追歹徒

6月19日，提及一个月前的那场遭遇，刘晶的母亲常秀萍仍心有余悸。事发当天中午，刘晶独自守在店里，两名聋哑人谎称买水果，借刘晶找钱之际，

抢了6000多元现金夺门而出，刘晶出门追赶。

正在附近购物的张茗普见状，当即驾车追赶。张茗普把车横在胡同口，堵住了其中一名歹徒，然后和及时赶来的商户、民警一起将歹徒制伏，并追回了被抢劫的6000多元现金。

经审讯，这是事先精心谋划的团伙作案，团伙成员达20余人。歹徒被张茗普挡住去路后，团伙其他成员本想上前围攻，但迫于张茗普的气势，加上民警及时赶到，才没能得逞。

这种“闲事”，他管过不少

张茗普上过警校，出身公安世家。朋友对他的评价是“一个热心、有正义

感、爱管闲事的人”。他曾经手拿矿泉水瓶，协助民警抓获一名抢劫嫌犯；在一起交通事故中救起3名伤者，并及时送医，还主动垫付医药费；曾在淇县一起交通事故中勇救3男1女。

“遇见不平事或别人需要帮助时，如果人人都不敢站出来，那社会将变成一个冷漠的社会。”张茗普说，正是这种想法，让他每一次路见不平都义无反顾地站出来，下一次，他还会这么做。

记者手记：当前，全社会正在学习武警战士吕俊峰和那二朋的事迹，我们欣喜地看到，身边的英雄并不鲜见，如张茗普这样的人还有很多。如果人人怀正气，敢于惩恶扬善，那我们的社会将充满正能量，中国梦的实现不会太遥远。

鹤壁日报社 招聘采编、经营人员启事

根据报业发展需要，鹤壁日报社拟通过公开考试，招聘采编、经营人员共20名(其中文字记者14名，摄影记者2名，新媒体记者2名，经营策划人员2名)。详见鹤壁网(<http://www.hebiw.com/>)。